

A

贵州省农业农村厅文件

黔农提复字〔2020〕137号

签发人：杨昌鹏

省农业农村厅关于省政协十二届三次会议 第5016号提案的答复

毛良知委员：

您提出的《关于推进我省农用地膜污染治理的建议》收悉。感谢您对我省农用地膜污染治理工作的关心和支持。您对我省农用地膜污染现状作出的分析和从“突出源头治理，减少农膜污染、畅通回收渠道，提高回收效率、坚持循环利用，提高治理成效”三个方面提出的建议对我省做好农用地膜污染治理工作具有重要的指导意义。现就提案提出的有关问题答复如下：

党的十八大以来，党中央、国务院高度重视生态文明建设，将生态文明纳入“五位一体”总体布局。污染防治攻坚战是三大攻坚战之一，农业农村污染治理攻坚战是污染防治攻坚战的七

大标志性战役之一。农膜回收利用是当前加强生态环境保护、打好农业农村污染治理攻坚战的重要方面，是贯彻落实党中央、国务院决策部署的要求。加快推进农膜回收利用，已成为推动我省农业绿色发展、高质量发展的重点和关键。近年来，我省各级农业农村、供销社、烟草、工业和信息化、市场监管、生态环境等部门充分认识到农膜回收利用的重要意义，不断加大农膜回收利用和污染治理工作力度，农膜回收利用和污染治理工作取得了一定成效。

一、关于“突出源头治理，减少农膜污染”建议的答复

源头治理是农膜污染治理的首要任务。在农膜污染源头治理方面，省市场监管局、省供销社、省农业农村厅等职能部门从农膜的销售流通、科学合理使用等方面开展了相关工作。省市场监管局在 2017—2019 年间，共抽检了 18 家农用地膜生产企业的 21 批产品，产品平均合格率为 85.7%。省供销社于 2019 年 11 月下发通知，要求各地严厉打击违法生产和销售不合格农膜的行为，并对全省农膜经营主体进行检查，坚决杜绝厚度小于 0.01mm 的地膜和厚度小于 0.12mm 的棚膜通过供销社渠道流入市场。省农业农村厅在 2019 年春耕备耕期间下发通知，要求各地抓住春耕备耕期间地膜使用的关键环节，贯彻落实《聚乙烯吹塑农用地面覆盖薄膜》(GB 13735—2017) 标准，全面推广使用标准地膜，大力推进地膜使用标准化减量化。

为切实做好农膜污染源头治理工作，2020 年，省农业农村厅将在全省农技推广工作和实施省级农业产业发展项目过程中，全面推广使用 0.01mm 以上的标准地膜，示范推广一膜多

用，行间膜覆盖技术，鼓励和支持使用全生物可降解地膜；结合农村产业革命和农业结构调整，适度减少覆膜作物种植面积，加强轮作倒茬制度探索，降低地膜覆盖依赖度，减少地膜用量；《2020年贵州省农资打假专项治理行动实施方案》将农用地膜列为开展专项治理的重点农资产品。供销社系统作为农资供应的主渠道，将进一步严把进货关，强化库存、配送、销售等环节管理，从源头上杜绝不合格农膜的流通。省烟草部门将持续在烤烟生产上全面推广0.01mm厚度地膜，同时，2020年在全省烤烟种植中推广1万亩全生物降解地膜。省工业和信息化厅将加大对农用地膜生产督促，提高农膜进入流通市场准入标准，把好生产质量关。省市场监管局将持续做好农用地膜产品质量监管工作，切实加大抽查力度，并将抽查结果及时向社会进行公布。

二、关于“畅通回收渠道，提高回收效率”建议的答复

农膜污染治理重在回收。为推进农膜回收工作，2019年，省农业农村厅依托开展农业面源污染治理和全省第二次农业污染源普查工作，组织开展了废旧农膜回收利用调研、印发春耕备耕期间地膜回收要求，指导全省农业农村部门开展了农膜回收；按照《全国农田地膜残留监测方案》在开阳县、播州区、黔西县、大方县和兴义市等5个县（市、区）的10个地膜国控监测点开展了监测评估。省烟草部门严格执行国家烟草专卖局制定的地膜回收补贴政策，将农膜回收列为烤烟生产重点工作，按照50元/亩的标准对烟农清理和烟农合作社收集进行专项补贴，2019年烟用废旧农膜清除率达99%。经过各有关部门的共

同努力，2019年我省农膜回收工作取得初步成效，全省农膜回收率达到63.89%，厚度0.01mm以上的标准地膜逐渐推广使用，农膜污染防治的重视程度逐步提高。

做好农膜回收工作落实主体责任是关键，畅通回收渠道是重点。为全面加强对我省农膜污染防治的指导，2020年6月，省农业农村厅、省发展改革委、省工业和信息化厅、省财政厅、省生态环境厅、省市场监管局等六厅局联合印发了《关于加快推进贵州省农用地膜污染防治的实施意见》，意见提出了到2020年底农膜回收的主要目标，从完善农田地膜污染防治制度建设、做好农田地膜污染防治工作落实、加强农田地膜污染防治政策保障三个方面对农膜污染防治进行了安排部署；同时，意见也明确了地膜污染防治由地方人民政府负主体责任，各级工业和信息化部门负责地膜生产指导工作，市场监督管理部门负责地膜质量监督管理和地膜流通领域的监督管理工作，农业农村部门负责指导地膜的科学合理使用和地膜回收利用工作，生态环境部门负责地膜回收利用过程的环境污染防治监督管理工作；各部门职责分工基本确定，农膜污染防治协同推进机制初步形成。为加快推进农膜污染治理，有效提高农膜回收率，2020年，省农业农村厅指导各市(州)编制了2020年农膜回收工作方案，依托全省生态循环农业项目共安排资金400万元支持水城县和兴仁市开展农膜回收利用示范，并拟于2020年下半年开展农用地膜专项整治工作。

三、关于“坚持循环利用，提高治理成效”建议的答复

强化废旧农膜循环再利用才能有效消除污染。据统计，截

至 2019 年底，全省共有从事农膜回收利用企业 28 个，农膜回收网点 355 个，我省开展废旧农膜回收加工循环再利用具备一定基础条件。我省烟草部门积极引导农膜生产商开展废旧农膜加工利用，并将该项工作作为农膜生产商招标准入条件，激励生产商建立加工利用工场，2017—2019 年，全省烟用地膜生产商利用废膜生产塑料颗粒、育苗托盘等物资 10833 吨。

为促进废旧农膜回收加工循环再利用，省工业和信息化厅将鼓励农膜生产企业开展废旧农膜回收再利用，引导企业将废旧的农地膜降级使用或转化使用，如造粒后生产排水管道或通过生活垃圾焚烧发电等无害化处理方式，实现废旧农膜的资源化利用；同时，将积极鼓励企业开发利用新技术生产全生物可降解地膜，适当提供优惠政策引导企业生产全生物可降解地膜。省农业农村厅将在下一步的生态循环农业示范项目及其他农业资源与生态保护项目资金安排上，加大对农膜回收利用的支持力度；将进一步加强与省发展改革委、省工业和信息化厅、省财政厅、省生态环境厅、省市场监管局等部门的联动合作，积极开展农膜回收利用试点示范，加大对地膜回收机具的补贴力度，新增建设一批农膜回收网点，扶持培育一批农膜回收加工经营主体，建立并逐步完善我省农膜回收工作机制，全力推动废旧农膜资源化利用水平不断提升。

再次感谢您对我省农用地膜污染治理工作的关心和支持，下一步，省农业农村厅、省供销社、省烟草专卖局、省工业和信息化厅、省市场监管局、省生态环境厅等部门将认真贯彻落实《农业部关于印发〈农膜回收行动〉的通知》《农业农村部 国

家发展改革委等关于加快推进农用地膜污染防治的意见》等有关要求，在实际工作中落实好您的宝贵建议，切实提高我省农膜回收利用水平。恳请您今后继续关注和支持我省农业农村的发展。



(附注：此件公开发布)

(联系人：朱江；联系电话：13908502990)

抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。

省工业和信息化厅，省市场监管局，省供销社，省烟草专卖局。

贵州省农业农村厅办公室

2020年6月29日印发

共印11份